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Utiliser les médias et les informations de manière autonome :
Exploiter le centre de ressources comme outil de recherche de l'information 
Se familiariser avec les différents modes d'expression des médias en utilisant leurs
canaux de diffusion.

Exploiter l’information de manière raisonnée : 
 Distinguer les sources d'information 

Objectifs de la séance : 

Utiliser les médias de manière responsable :
 S'initier à la déontologie des journalistes

Produire, communiquer, partager des informations : 
Distinguer la citation du plagiat. 
Distinguer la simple collecte d'informations de la structuration des
connaissances. 



Progression EMI : 
Développement de la pratique de lecture, en partenariat avec le collègue de
Lettres sur une période
Développement de l’esprit critique par la lecture de la presse 

Contexte de la séance :

Typologie du public : 
Elèves de CAP électricité
Public éloigné de la culture académique
Difficulté de lecture, élève allophone
Création de deux groupes de besoin 

Français langue étrangère niveau A1/A2
Français langue maternelle



Pourquoi lire la presse ?

Développer l’esprit critique Comprendre le monde et les enjeux contemporains
Préparation à l’examen de CAP



Le "Bingo" comme outil d’étayage 
pour répondre aux besoins de la séance : 

Un tableau structurant l’analyse d’un article de presse à l’aide des questions de la
méthode QQOQCP.

Chaque case correspond à une étape clé pour mieux comprendre une information.

Grille de bingo pour analyser
la source

Grille de bingo pour analyser
le contenu (de l’article)



Exemple de scénario pédagogique :

Séance 1 :
Découverte des titres
Analyse d’une source 

Séance 2 : 
Lecture méthodique d’un article

Séances suivantes : l’élève reproduit les

méthodes de lecture 

par mémoire procédurale. Sa mémoire de

travail est renforcée.

Le but étant que l’outil d’étayage

disparaisse. 



Zoom sur les mémoires de travail :

https://hal.science/hal-04180240/file/ANAEPumaTricot.pdf


Méthode utilisée : 

La notion du “Quoi de neuf” 
(Pédagogie de Freinet) 

Les élèves partagent des informations ou
leur expérience personnelle pour entamer
une discussion collective qui répond à la
question que savez-vous sur la presse ?

Partir des centres d’intérêts des élèves 
Relier l’actualité à leur quotidien

Valoriser l’expression personnelle

Cette activité permet de : 

Ouverture de l’activité collective et enrôlement des élèves dans la tâche  : 



zoom sur la pédagogie du quoi de neuf  ?

 Les idées s’entrecroisent et la classe s’anime. Pour appliquer cette pédagogie, les
élèves doivent mettre dans les bons thèmes les Unes de journaux auxquelles
leur CDI est abonné (Sport, Politique, Arts, Technologies et science, Voyage).
Plusieurs d’entre eux s’expriment à l’oral pour présenter la Une qu’ils préfèrent et
repérer les principales informations présente sur la Une de la revue

Chaque élève partage une information sur ce qu’il connaît, une
information qui l’a marqué, une image qui l’a intrigué, un sujet
qu’il voudrait comprendre en rapport avec la presse. 
Quelques exemples sont discutés.



Tissage : 

Les électriciens ont-ils une déontologie ?



Connaître les titres de presse et les classer
par catégories 



Analyse d’une source :

Comment fonctionne-t-il ?
A l’oral et à l’écrit, à la façon d’un jeu l’élève répond à chaque
question de la grille, individuellement ou en groupe.

“Monsieur, j’ai fini qu’est-ce que je fais ?”
-“Eh bien bingo tu sais citer ta source !”
-”Ah ouais !”



Pourquoi ça fonctionne ?

Engagement : Les élèves partent de leurs centres d’intérêt. (Deci, Ryan,
Motivation intrinsèque)
Etayage : Le Bingo les guide pas à pas.
Interactivité : Le “Quoi de neuf ?” et la discussion valorisent les échanges.
Créativité : Produire avec le bingo donne du sens à leur apprentissage.

Cela fonctionne car il s’agit d’une notion ancrée dans leur réalité :  
On part de ce qu’ils connaissent, ce qui les touche.
C’est participatif, tout le monde a sa place, leurs idées comptent.
C’est vivant, on apprend en discutant, en échangeant, en créant et en
jouant.



Conclusion :
 Lire la presse avec méthode, c’est devenir

acteur de son information.

Ouverture :

Donner les outils aux élèves pour leur permettre de lire
confortablement la presse.

Lire la presse, c’est ouvrir les yeux sur le monde et sur soi-même.


